

¡Proletarios  
de todos los países, uníos!

# ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (P.C.)

Madrid, sábado 3 octubre 1936 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 236 (944)

## EL ATAQUE FACCIOSO A SIGUENZA HA SIDO RECHAZADO

### LAS FUERZAS LEALES DEL TAJO INICIAN LA OFENSIVA CONTRA LOS REBELDES DE BARGAS.-EN EL FRENTE DE ARAGON SE OCUPAN IMPORTANTES POSICIONES.-EN EL SECTOR DE MONTORO SUFRE EL ENEMIGO 250 BAJAS

# ¡En la retaguardia, todos leales!

## DEFENSA DE MADRID, DEFENSA DE ESPAÑA VIGILANCIA Y DECISION

Por "PASIONARIA"

VAN las palabras perdiendo cada día su valor, porque se prodigan con exceso, cuando lo que se necesita es hechos. ¡Defensa de Madrid!... Hace ya muchos días que todos hablamos de ello; el mundo está de acuerdo, en lo urgente e inaplazable de las medidas necesarias para hacer de Madrid, del Madrid de la reconquista de España para la libertad y la democracia, una fortaleza ante la cual se estrellen los ataques desesperados del enemigo.

Pero, si todos estamos de acuerdo en lo fundamental que es la defensa de la capital de la República, ¿a qué viene entablar discusiones bizantinas, sobre si a Madrid hay que defender en el frente del Tajo o en la calle Embajadores?

A Madrid hay que defenderlo en todas partes: en el frente del Tajo, en Guadarrama, en Piquerinos, en Bultrago, en Villalba, en Carabanchel, en Vallecas, en Asturias, en Vizcaya, en Aragón, en Cataluña... ¡y en Madrid!

Y hay que defenderlo no solamente del enemigo exterior, sino especialmente del emboscado, del que agazapado en el "se dice" lanza a rodar la mentira, la calumnia o la infamia, que asembran la desconfianza, el temor y la desmoralización.

El enemigo de fuera es poderoso; negarlo sería una estupidez; querer desconocerlo, un crimen; pero frente a este enemigo, fuerte, poderoso, dotado de modernos elementos de destrucción, está un pueblo capaz de todos los sacrificios, de todas las abnegaciones, que sabrá no solamente resistir, sino hacer retroceder y aplastar en sus propias y ardientes guerras a los que del crimen, del robo y de los actos más brutales y degradantes hicieron norma de su vida maldita.

"Cuatro columnas" dijo el traidor Mola que lanzaría sobre Madrid, pero que la "quinta" sería la que comenzaría la ofensiva.

La "quinta" es la que está dentro de Madrid; la que a pesar de las medidas tomadas, se mueve en la oscuridad, se alienta sus movimientos felinos, se escucha el sonido de sus voces opacas, en el "bulo", en el rumor, en el grito de pánico descompasado. Y a este enemigo hay que aplastar inmediatamente; y aplastarle sobre la marcha, mientras que nuestras heroicas Milicias luchan fuera de Madrid y a Madrid rodeamos de una triple red de fortificaciones, que como mien en donde "quien sabe y puede", señale, sin que nadie discuta sobre si va ser aquí o va a ser allá, ya que nos exponemos una vez más a dar vida a la fábula de Iriarte.

La ley de la guerra es dura, pero hay que aceptarla; sin sensiblerías, ni beligerancia, ni debilidades. Nosotros no podemos llegar al sadismo a que han llegado los facciosos;

nosotros no torturaremos jamás a los prisioneros, ni escarneceremos a las mujeres de los traidores, ni asesinaremos a sus hijos.

Pero vamos a hacer justicia; y justicia rápida y ejemplar, para extirpar hasta la raíz la planta de la traición; no podemos tolerar más, que ocurra lo que ocurrió ayer; que en un edificio oficial se reuniese a conspirar un grupo de facistas con la complicidad manifiesta de los empleados de este edificio.

No estará de más recordar una página de nuestra historia: el episodio de Remiro el Monje, rey de Hueca. Educado éste por el abad de un convento, al ser ciego de los ojos, los nobles se burlaban de su bondad, que ellos creían d'hillud. Mandó un criado a pedir consejo al fraile que le había educado sobre qué debía hacer con aquellos nobles que constantemente conspiraban contra él. Nada contestó el abad, pero cogiendo un cuchillo, bajó con él al jardín, y sin hablar palabra, fué desmochando todos los árboles que encontraba a su paso. El servidor, asombrado, le preguntó por qué hacía eso, y el fraile le respondió: "Dile a tu rey lo que me has visto hacer; ésta es mi contestación." Volvió el criado a decir a su señor lo que había visto, y el rey comprendió. Al día siguiente, las cabezas de los nobles adornaban las almenas de los castillos. No volvió a haber ni sublevaciones ni conspiraciones.

Justicia rápida y ejemplar quiere el pueblo que da su vida por España, por la República, por la libertad, por el progreso...

¡Defensa de Madrid! ¡Defensa de España!... La ofensiva en los frentes, la disciplina, la cohesión, la organización, de nuestras fuerzas. Trincheras, alambres, parapetos, cañones, ametralladoras, tanques, aviones, todo será poco para las puertas de nuestro pueblo.

Pero la "quinta" columna está dentro de Madrid, y a ésta es a la primera que hay que derrotar.

Y hay que derrotarla, buscándola en sus propias covachas, haciéndola saltar.

Tenemos que conocerlos todos; hay que saber quién es el vecino de al lado, de dónde viene y adónde va. Se impone como una medida de salud pública, el carnet de ciudadanía, avalado por las organizaciones y por los partidos del Frente Popular.

Pero hay que hacerlo rápidamente, para tener limpia la retaguardia, para que cuando a marchas forzadas emprendamos el camino de reconquista de la España mancillada por los crímenes odiosos del fascismo, podamos ir con la seguridad de que el enemigo no puede asustarnos una puñalada traquera por la espalda.



Una avanzadilla de la primera línea, en la que figura esta miliciante del cuarto batallón, Felicitas Alvarez, que en uno de los combates del frente de Somosierra, sobrepasó las líneas fascistas y logró volver, trayendo consigo a un desertor de las filas enemigas. (Foto Albero y Segovia.)

## Los trabajadores de hostelería de París declaran la huelga

París, 3.—El Sindicato de Empleados de Hoteles y Restaurantes de París ha decidido declarar la huelga general esta mañana.

Los periódicos ponen de relieve que esta huelga es particularmente desagradable en el momento de la Exposición Internacional del Automóvil de París.—Fabra.

"Todo nuestro pueblo -- dice el camarada Ovsenko -- sigue con la mayor simpatía la lucha heroica del pueblo español"

"El nacionalismo catalán -- contesta el señor Companys -- se siente hermanado con las democracias sociales del mundo"

Barcelona, 2 (12 n.).—El cónsul general de los Soviets, al hacer su presentación oficial al presidente de la Generalidad, pronunció las siguientes palabras:

"Agradezco a usted de todo corazón el amable recibimiento de que he sido objeto a mi llegada. Me siento feliz de ser y personalmente quien fuere enviado por el Gobierno en calidad de cónsul general en vuestro país. Para vuestro conocimiento, sabed, señor presidente, que todo nuestro pueblo sigue con la mayor simpatía la lucha heroica del pueblo español por la libertad contra las fuerzas tenebrosas de la reacción fascista. Todo nuestro pueblo, de ciento setenta millones de habitantes, está con vosotros. Se regocija con vuestras victorias y lamenta vuestras pérdidas. Yo represento aquí sus sentimientos y puntos de vista. Será feliz de trabajar en el fortalecimiento y desarrollo de las relaciones de amistad ya existentes entre nuestros dos pueblos. Permitted, señor presidente, saludar en vuestra persona, a la España heroica y generosa y al pueblo catalán, que tiene a estar a la vanguardia en la lucha heroica de todas las nacionalidades de España, por la libertad y el progreso humano."

## En marcha, el Ejército Regular

Tenemos que arrear en el ataque. Los facciosos sólo pueden mejorar su situación a costa de nuestras debilidades. Es, pues, urgente corregir cuantas se han observado en los días pasados. Y la mejor forma de corregirlas es forzar la marcha en la organización del Ejército regular.

Todo está dispuesto para ello. La militarización obligatoria. Los cuadros de mando. ¡Adelante, sin perder un instante! ¡Que el nuevo Ejército siembre el mes de Octubre de importantes victorias!

Los momentos de indecisión, de flaqueza y de desorganización que tuvimos fueron la causa esencial del envalentamiento de los rebeldes. Si queremos corregir con rapidez nuestras posiciones, restablecer las que tuvimos anteriormente en los frentes del centro y mejorarlas notablemente, hace falta que entren en combate, llevando la iniciativa en el ataque, las fuerzas del pueblo, encuadradas en el Ejército regular.

Este nuevo Ejército, infinitamente superior en hombres, en moral, en valor y en disciplina puede alejar de Madrid, en unos días, todo asomo de peligro. Y dotado de los medios precisos puede y debe acosar a los facciosos, arrollarles, destruir sus columnas, reconquistar pueblos y ciudades.

En síntesis, el Ejército regular del pueblo español puede y debe VENCER.

Sentadas están las bases para su creación. No espere más tiempo. Que una de las preocupaciones esenciales del Gobierno sea la de poner en marcha, la de situar en seguida en las líneas de combate al nuevo Ejército regular de la República, al instrumento firme, eficiente y seguro de la victoria del pueblo español.

A este discurso contestó el señor Companys con el siguiente:

"Señor cónsul general: Las palabras de simpatía que en tono tan cordial me habéis dirigido encontrarán entre nosotros la respuesta de la más sincera correspondencia hacia la U. R. S. S. y hacia vuestra persona, que tan bien representa al pueblo ruso, ejemplo de organización y de fe en su destino, y que con tanto esfuerzo lucha por un mejor porvenir. El nacionalismo de Cataluña no es racista ni pretende cerrar los lazos a la fraternidad universal; al contrario, es universal, y abierto, por tanto, a la solidaridad humana, y, especialmente, se siente hermanado con las democracias sociales de todo el mundo. Por esto nuestro nacionalismo quiere la unión de los pueblos, y representa la lucha contra la reacción del viejo espíritu monárquico. Creed, señor cónsul general, que al saludar en vuestra persona al pueblo ruso, lo hago seguro de interpretar los sentimientos populares de nuestro país, con verdadera efusión y cordial simpatía, por su esfuerzo en favor de una organización social más humana y más justa."—Febus.

El traidor Mola ha dicho que tiene en Madrid una "quinta columna", que es la que iniciará la ofensiva contra Madrid.

Se refiere a los emboscados fascistas, a los espías a los bulistas y provocadores que aún quedan en nuestra retaguardia.

¡COMENCEMOS POR ANIQUILAR ESA "QUINTA COLUMNA" FACCIOSA!

## PARTE DE GUERRA DE LA TARDE

### Sigue estacionaria la situación en los frentes del Norte

No ha variado la situación de las fuerzas en el curso de la mañana de hoy, señalándose ligeros tiroteos de nuestras posiciones del Sur de Vizcaya.

### Se ocupan algunas posiciones de gran valor Militar

Tranquilidad en el sector de Caspe. El enemigo está bastante desmoralizado a consecuencia del duro castigo que se le ha infligido estos días. La Artillería leal bombardeó intensamente las posiciones enemigas de Fuente del Ebro, y nuestra Aviación disolvió eficazmente algunas concentraciones de soldados rebeldes. Las avanzadas de las columnas leales del sector Barbastró han ocupado algunas posiciones de gran valor militar.

### Los facciosos tuvieron ayer 250 bajas en el sector de Montoro

En el sector de Montoro, nuestras columnas han tomado al asalto una casa defendida por

## LA OFENSIVA EN EUZKADI

### Avanzan las fuerzas leales

### Un oficial de requetés, encargado del pago a los facciosos, ha sido apresado

Bilbao, 3 (2 m.).—También la jornada de ayer ha sido satisfactoria para las fuerzas leales, que siguen llevando la iniciativa de las operaciones en los distintos sectores de lucha. La ofensiva leal se desarrolla con arreglo a las acertadas disposiciones del alto mando.

Donde se luchó ayer con mayor dureza fué en el sector centro. Temprano comenzaron las Milicias republicanas el ataque de los rebeldes, ocupando los nuestros algunos caseríos. Se ha rectificado el emplazamiento de nuestra artillería, logrando, merced a esta rectificación, magníficos blancos sobre los objetivos propuestos. El cañoneo ha sido intensísimo en todo este sector.

También en un pueblo se ha luchado con ventaja para nuestras tropas, que consiguieron un avance de seiscientos metros, en difícil terreno montañoso.

Se han consolidado nuestras posiciones de la costa, así como en Elgueta, donde hubo bastante actividad.

Se ha realizado un importante servicio por las fuerzas leales destacadas en Múzaga. Una patrulla leal consiguió apresar a un requeté, oficial de contabilidad, que se extravió cuando se dirigía a las líneas enemigas para pagar las consignaciones a las tropas rebeldes de un sector cercano. Se le ocuparon interesantes documentos, las nóminas de pago y una cantidad en metálico y billetes. Como dato curioso, mereció consignarse que, merced a las nóminas, se ha conseguido saber que a cada soldado se le asigna una cantidad de tres pesetas como remuneración. También le fué encontrado al mencionado prisionero un periódico, en el cual se publica con toda clase de detalles, el entierro del ex coronel Beorlegui, muerto el día 29 de septiembre en Zaragoza, a consecuencia de las heridas que recibió cuando luchaba contra las tropas leales vascas en el frente de Irún.—Febus.

## VISADO POR LA CENSURA

Regulares. Se conocen detalles de la derrota causada ayer a los facciosos, que tuvieron 250 bajas, y habiéndoseles cogido importante material de guerra.

### Operaciones favorables en el sector del Tajo

En la Sierra, tranquilidad. Ligeros tiroteos en el sector de Na-

valperal. Por la mañana, nuestras tropas han iniciado un ataque en el sector de Bargas, donde el enemigo ha retrocedido. En Cabañas se ha hecho un importante avance, a pesar de la presencia de doce aparatos enemigos.

Sin novedad. En los demás frentes no hay novedad.

## FRENTE DE CORDOBA

### Nuestras tropas rechazan un fuerte ataque de caballería rifeña y hacen al enemigo numerosas bajas y prisioneros

El Tajo, 3 (2 m.).—Ayer, a las 10 horas, la Aviación fascista bombardeó nuestras posiciones de este sector. La Artillería gruesa nos hizo fuego, con intervalos, desde las cumbres, sin consecuencias. Hoy, al abrir el alba, nuestras avanzadillas vieron aproximarse una columna enemiga, compuesta por un escuadrón de Regulares, requetés y fanfarristas.

Los rebeldes abandonaron numerosas bajas. Las nuestras han sido escasas. El mando felicitó a los soldados del Ejército y a los milicianos por su brillante comportamiento.

### Nuevamente intentaron anoche bombardear Madrid los aviones facciosos

Esta madrugada el enemigo intentó bombardear Madrid. Dos aparatos de aeronave caían algunas bombas en los alrededores, sin causar daños ni víctimas. Las señales de alarma funcionaron normalmente antes de la una; la señal de haber pasado el peligro se dio a las tres de la madrugada.

DOS EDICIONES DE EXITO



(Dibujo de Puyol.)

# Libro Blanco de la República española

## Los países fascistas Alemania, Italia y Portugal surten de armamento, aviones y hombres a los rebeldes contra España

**"Con el embargo sobre la exportación de armas a un Gobierno legítimo y la tolerancia de hechos de una intervención directa por parte de Italia y Alemania en favor de los facciosos, se está creando un precedente gravísimo en el orden internacional."**

Países a quienes va dirigida la siguiente nota: Austria, Bélgica, Bulgaria, Dinamarca, Estados Unidos, Finlandia, Francia, Gran Bretaña, Grecia, Hungría, Irlanda, Lituania, Méjico, Países Bajos, Polonia, Rumania, Suiza, Turquía, U. R. S. S. y Yugoslavia.

Excelentísimo señor:

Muy señor mío: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. lo siguiente, con el ruego de que se sirva hacerlo llegar al Gobierno que tan dignamente representa:

1.ª Con fecha de hoy, el Gobierno de España ha dirigido a los Gobiernos de Alemania, Italia y Portugal: las notas que me honro en incluir. Los hechos en ella consignados demuestran que el acuerdo de no intervención se traduce en la práctica en un bloque al Gobierno legítimo. En tanto que contratos de adquisición de armas concertados con el Gobierno español mucho antes de la conclusión del acuerdo de no intervención han sido invalidados, los rebeldes continúan, aun después de firmado dicho acuerdo por las potencias, recibiendo de fuera toda clase de material bélico.

2.ª Las afirmaciones oficiales de los países intervencionistas en el sentido de un cumplimiento riguroso del acuerdo de no intervención están desmentidas por los hechos. Bastaría recordar las declaraciones de una de las potencias intervencionistas, que no vaciló en sostener que ciertos aviótores, detenidos a consecuencia de un aterrizaje forzoso, y pertenecientes al servicio activo de su Aviación militar, eran aviótores españoles.

De otra parte, la actitud asumida en el Comité de Control de Londres por determinadas potencias ha sido en ese sentido suficientemente significativa, dando lugar a que, desde distintos sectores, se está exigiendo insistentemente que, sobre la aplicación del acuerdo de no intervención, se pronuncien con inequívoca claridad cuando se refiera a:

3.ª Cualquier observador imparcial, y en ello coinciden las apreciaciones más autorizadas emitidas desde fuera de España durante las primeras semanas de la guerra, reconoce que el levantamiento de la oficialidad española, secundado exclusivamente por restos feudales de la sociedad y carente en absoluto de todo ambiente popular, hubiese sido ahogado en su estado embrionario, merced al empuje de la inmensa mayoría del pueblo español, si no hubiesen gozado los rebeldes, en escala creciente, de la ayuda armada de Alemania e Italia y de la cooperación

Comentario a la información sobre el Libro Blanco

Nuestro ministerio de Estado ha tenido el buen acuerdo de publicar un Libro Blanco, recogiendo las pruebas fehacientes de la intervención prestada a los facciosos españoles por los países fascistas: Alemania, Italia y Portugal concretamente. En el libro se recogen las pruebas de la intervención directa de Alemania, Italia y Portugal en el frente de combate, en forma de continuación. También se consiguan numerosos testimonios de periodistas extranjeros, absolutamente imparciales, en particular ingleses, en los cuales se consiguan datos recogidos por ellos mismos.

Este libro de pruebas demuestra sin dudas la participación activa del fascismo internacional en la guerra civil española. Muchos de los actos de intervención que se consiguan y proban en el Libro Blanco se han producido después de la firma del pacto de no injerencia y arando su negación. El fascismo ha demostrado así la doblez de su política, el desearo con que está procediendo y que constituye ya la norma de su política internacional. La táctica de operar sobre hechos consumados para que se especule con la amenaza de guerra se aplica ahora por el fascismo en España, como se ha aplicado antes en otras regiones de Europa.

Los pueblos oídos, efectivamente, la guerra, y quieren que se haga cuanto es necesario para evitar que se realicen los planes bélicos del fascismo. Pero en el caso de España, el problema de combatir a los provocadores de la guerra no se resuelve dejándoles que adquieren impunitamente posiciones que les van a servir más tarde para el triunfo de su política imperialista. Así están preparando la guerra mundial los medios de realizar sus siniestros propósitos. Todo el mundo sabe ya que los facciosos españoles han ofrecido a los países fascistas posiciones estratégicas en territorio español, permitiéndoles que se apropien de las llaves del Mediterráneo y de las costas del Norte africano, o ayudando al Gobierno legítimo de España a castigar y suprimir a los rebeldes españoles por cuantos y en complicidad con los provocadores de la próxima guerra imperialista.

Hay, sin duda, muchos testimonios más que los publicados en el Libro Blanco. Pero los publicados bastan para demostrar el fracaso de la política de no intervención que se ha seguido en España, y para demostrar que la intervención en España del fascismo extranjero, sólo han conseguido con ella que el fascismo ayude a los facciosos y que el pueblo español quede a merced de las maquinaciones imperialistas para organizar una guerra de los principios fundamentales del derecho de gentes. Un grupo de bandidos y aventureros ha sido tratado prácticamente como beligerantes favorecidos, mientras al Gobierno legítimo, víctima de las maquinaciones de los bandidos, se le ha boicotado como el enemigo de la paz y de la seguridad de los pueblos, ha invitado al Partido Socialista francés y a la C. G. T., la gran organización sindical de Francia, a una campaña conjunta contra la funesta y mentida no intervención, y a que se celebre la reunión de los representantes de las unidades antifascistas de nuestra lucha. Nuestro Partido se ha adherido inmediatamente a la iniciativa. Esperamos que lo hagan también el Partido Socialista, la U. G. T. y demás partidos y organizaciones antifascistas de España.

### Comunicado al Gobierno alemán

**Enérgica protesta contra los comprobados suministros a los rebeldes de aviones, material de guerra y hombres, procedente de Alemania**

Madrid, 15 de septiembre de 1936.

Excelentísimo señor:

Muy señor mío: Tengo el honor de rogar a usted que comunique al Gobierno del Reich alemán lo siguiente:

Desde el comienzo de la rebelión militar, el Gobierno español ha ido acumulando pruebas de que los rebeldes alzados contra el Gobierno de España vienen gozando de una ayuda constante en forma de suministro de armas, municiones y hombres enviados desde Alemania.

De todo este material que el Gobierno español, pese a la clandestinidad que ha revestido la intervención, ha logrado reunir, me limito a mencionar algunos de los hechos más sobresalientes.

1.ª El 9 de agosto, un trimotor alemán Junkers 52 aterrizó en el aeródromo de Barajas (Madrid). Uno de sus tripulantes bajó a hablar un momento con el radiotelegrafista de uno de los Junkers 52, que entonces hacía el tráfico de pasajeros Madrid-Berlín, con muchos más aparatos de los del servicio diario, como consecuencia de las facilidades dadas por el Gobierno español a Alemania para que los súbditos alemanes residentes en Madrid pudiesen salir de España por la vía del aire. El tripulante, después de hablar con el radiotelegrafista, volvió a bordo del avión y al avión, entre la estupefacción del personal del aeródromo, después de nuevo, viéndose claramente que no era un avión civil, sino que iba provisto de torretas superiores.

El tarde del mismo día aterrizó, por escasez de gasolina, en el aeródromo de Azaña, siendo apresado por un avión militar español, en unión de sus tripulantes, un avión de construcción alemana.

El avión llevaba a bordo bidones de gasolina vacíos, que acreditaban haber hecho un vuelo mayor que el correspondiente al radio de acción normal, por lo que se había necesitado rellenar en vuelo los depósitos. El avión Junkers 52, de tipo militar, iba absolutamente desprovisto de instalación para pasajeros, y tal como vino está en poder del Gobierno español, no habiéndose sido utilizado para nada.

2.ª Al día siguiente, 10 de agosto, se aproximó al aeródromo de Los Alcazares otro avión Junkers 52, que preguntado por radio si era alemán, respondió por parte del Gobierno o de los rebeldes, y al contestarle el radio que "del Gobierno", vino en rotación, no pudiendo ser perseguido por los aviones de caza que había en el aeródromo a causa de su mayor velocidad. Este avión voló primero hacia el Norte, siendo señalado su paso por varias poblaciones, y después, nuevamente al Sur, acabando por encontrar la ruta que lo convenía. Durante su vuelo pedía incesantemente marcasaciones al aeródromo de Sevilla.

3.ª A partir de esta fecha, empezaron a verse sobre todos los frentes donde operan fuerzas del Gobierno patillas de tres trimotores Junkers, sin poder controlar su número total, de todos modos bastante elevado, y que aumentan cada día. Juntos han sido vistos sobre Madrid, la primera vez que fué bombardeado el aeródromo de Getafe, en pleno día, de modo que todo el mundo pudo contar cinco trimotores Junkers, entrando para el bombardeo de la capital de España.

4.ª El Gobierno español conoce exactamente como es natural, el volumen de la aviación rebelde en el momento de producirse la sublevación. Los rebeldes no contaban entonces sino con quinientos aparatos Breguet XIX, que constituirían el núcleo de la fuerza aérea rebelde. A consecuencia de la sublevación de Sevilla, cayeron en poder de los rebeldes tres trimotores Fokker, de la escuadrilla del Sáhar, y un Douglas, de la L. A. P. E. El resto del material de Sevilla, como el de los otros dos aeródromos de sublevados, Llorca y León, lo constituyen exclusivamente Breguet XIX y una escuadrilla de Niuport 52.

Pero hoy, los que ametrallan a las fuerzas que defienden la causa del Gobierno legítimo no son esos aparatos con que inició su sublevación la aviación rebelde, sino otros muchísimo más potentes, traídos en gran parte de Alemania, y que siguen llegando cada día en cantidad mayor.

5.ª Correspondales de la Prensa mundial han confirmado, a través de las informaciones enviadas a sus diarios desde las capitales rebeldes, y en calidad de testigos personales, el suministro constante de aviones alemanes a los seccionistas.

En el diario británico "News Chronicle" de 4 de septiembre se describe, con todos los detalles, la llegada al aeropuerto de Sevilla de doce aeroplanos de guerra, que eran de tipo "Hann", del general Gerhart Fieseler. El propio Gerhart Fieseler se encargó, en persona, de organizar la expedición, y fué visto en la tarde del 27 de agosto en el hall del hotel "Inglaterra" de Sevilla, llevando el uniforme de los pilotos españoles.

El correspondal del "Times" en Hendaia escribe el 26 de agosto: "Los rebeldes de Burjos han recibido 21 aeroplanos Junkers nuevos ayer, con los cuales realizaron el bombardeo de dos aeródromos cerca de Madrid."

El correspondal diplomático del "News Chronicle" escribe el 7 de septiembre: "Existen evidencias de que se ovia llegar a los rebeldes suministros de guerra procedentes de países que entretanto han impuesto ya la prohibición de esta clase de exportaciones."

6.ª Crasinas a la cooperación de conocidos factores de encubrimiento, los vapores alemanes "Kamerun" y "Viborg" pudieron descargar rápidamente su pesada mercancía en el muelle de Santa Polónia, en el mismo corazón de Lisboa, una vez que era de partida, la otra de tanques ligeros, aviones desmontados, bombas y granadas de mano. El personal de Aduanas había sido sustituido por artilleros portugueses. Camiones de guerra y carros de transporte se encargan de trasladar el material de guerra a Badajoz y Salamanca.

Todos estos hechos testimonian en su conjunto la existencia de una ayuda armada a los rebeldes, y siendo incompatibles con las normas del Derecho internacional, el Gobierno de España formula su más enérgica protesta.

Aprovecho esta oportunidad para reiterar a V. E. la seguridad de mi distinguida consideración.

Firmado: Julio Alvarez del Vayo.

Señor doctor Hans Hermann Voecker, encargado de Negocios de Alemania.

### Comunicado al Gobierno italiano

**Se acumulan pruebas irrefutables del envío abundante de hombres, aviones y material de guerra italianos a los facciosos**

Madrid, 15 de septiembre de 1936.

Excelentísimo señor:

Muy señor mío: Tengo el honor de participar a vuestro gobierno lo siguiente, con el ruego de que se sirva comunicarlo al real Gobierno de Italia:

Desde el comienzo de la rebelión militar, el Gobierno español ha ido acumulando pruebas de que los rebeldes alzados contra el Gobierno de España vienen gozando de una ayuda constante en forma de suministro de armas, municiones y hombres enviados desde Italia.

Desde el comienzo de la rebelión militar, el Gobierno español ha ido acumulando pruebas de que los rebeldes alzados contra el Gobierno de España vienen gozando de una ayuda constante en forma de suministro de armas, municiones y hombres enviados desde Italia.

Desde el comienzo de la rebelión militar, el Gobierno español ha ido acumulando pruebas de que los rebeldes alzados contra el Gobierno de España vienen gozando de una ayuda constante en forma de suministro de armas, municiones y hombres enviados desde Italia.

Desde el comienzo de la rebelión militar, el Gobierno español ha ido acumulando pruebas de que los rebeldes alzados contra el Gobierno de España vienen gozando de una ayuda constante en forma de suministro de armas, municiones y hombres enviados desde Italia.

Desde el comienzo de la rebelión militar, el Gobierno español ha ido acumulando pruebas de que los rebeldes alzados contra el Gobierno de España vienen gozando de una ayuda constante en forma de suministro de armas, municiones y hombres enviados desde Italia.

### Comunicado al Gobierno portugués

**Se demuestra la continua ayuda armada a los rebeldes, su cómodo tránsito por territorio portugués y la persecución a los antifascistas españoles refugiados en Portugal**

Madrid, 15 de septiembre de 1936.

Excelentísimo señor:

Muy señor mío: Tengo el honor de participar a v. e. lo siguiente, con el ruego de que se sirva comunicarlo al Gobierno que tan dignamente representa:

Desde el día siguiente de la rebelión, el Gobierno español conoció plenamente que los rebeldes, alzados contra el Gobierno legítimo, contaban con hacer de Portugal una de sus principales bases de operaciones y aprovisionamientos, que por ello era de urgente necesidad de colaboración abierta, prestada a los rebeldes desde Portugal, han ido multiplicándose diariamente.

Seria demasiado extenso el material de pruebas que cabría aportar, comprobadas de lo admitido, y me limito a citar, como signo característico

des abastecerse de aviones, de armas, de municiones y de hombres.

En el muelle de Santa Polónia, en el mismo corazón de Lisboa, descargó rápidamente sus mercancías el vapor alemán "Kamerun". Entre el armamento transportado por dicho barco y por otros de la misma nacionalidad, figuraban tanques ligeros, aviones desmontados bombas y granadas de mano. Los camiones situados en el muelle se encargaban de trasladar el material de guerra a Badajoz y Salamanca.

Por otra parte, en duro contraste con actitud hacia los rebeldes, se ha permitido, contra todos los principios del derecho de gentes, la entrega a los generales facciosos de los refugiados políticos españoles, que huyendo de monstruosas matanzas de Badajoz y de los asesinatos en masa perpetrados en otras regiones de Extremadura y Galicia, creían haber salvado sus vidas al pasar la frontera portuguesa.

El único delito de esos refugiados políticos es, y es, el de ser leales al Gobierno legítimo de España. Sin embargo, se los ha sometido a un régimen de persecución y de campo de concentración, sin precedentes por su dureza, en el trato de refugiados políticos extranjeros.

El Gobierno español posee en este aspecto un material abundante, que pone a la disposición de los Estados miembros de la Sociedad de Naciones.

Todos estos hechos testimonian, en su conjunto, la existencia de una ayuda armada a los rebeldes, y siendo incompatible con las normas del Derecho internacional y con los deberes que a los Estados miembros de la Sociedad de Naciones les impone el Pacto, el Gobierno de España formula su más enérgica protesta.

Aprovecho esta oportunidad para reiterar a V. E. las seguridades de mi distinguida consideración.

Firmado: Julio Alvarez del Vayo.

Señor J. J. Marquês de Vasconcelos Guimarães, viceministro de Riba Teóphila, encargado de Negocios de Portugal.

### Uno de los documentos que se incluyen: declaración del piloto italiano Vicenzo Patriarca

En la fábrica Fiat se reclutaban mercenarios italianos para luchar contra España. Nombres de los altos jefes del ejército italiano que realizan la recluta... Fusilamiento de un general leal en Melilla... Cómo han tratado "los rojos" al fascista italiano y cómo pensaba él que iban a tratarle.

...Época de su inscripción en la Aviación italiana...

Entré en la Aviación italiana en el mes de noviembre de 1935, para seguir un curso especial de tipo civil. Entré en la Aviación militar para hacer la campaña de Abisinia en agosto de 1935.

Siempre que percibí durante la campaña de Abisinia...

Realizaba una operación de reconocimiento. Me acompañaban Moratti y Zanni, que hubieron de apararse cuando nos atacaban desde gran altura. Mis dos compañeros me abandonaron, y entonces yo empecé a disparar hacia los aparatos españoles. Me sentí mal, y no sé por qué vino el accidente. Vi entonces a las alas de los aparatos españoles pasar rozando el mío, y al ocurrir el choque me lancé todo el paracaídas, evitando el golpe. Entonces dominé mi confusión, creyendo que podría escapar. Entonces me di cuenta que disparaban sobre mí. Una vez en tierra, me arrestó un soldado.

Descripción exacta del aparato que pilotaba, armamento del mismo, etc.

Éra un Fiat C. R. 31, y llevaba dos ametralladoras Breda, calibre 7,7.

U. G. T. Y. C. N. T.

Compañeros: Contribuí a aplastar el fascismo comprando en casa Sol y Klonar's vuestros trajes y gabanes Duque de Alba, 15, y E. Dato, 8

Durante el vuelo, los pilotos están en relación, por medio de la radio, con el aeródromo y los demás aparatos. Los aparatos de bombardeo llevan todos su radio. Los cazas, etc.

Reciben los rebeldes noticias de los movimientos de los aeroplanos del Gobierno en sus aeródromos y de las operaciones que piensa realizar?

—La calidad de detenido, ¿cómo se encuentran? ¿y qué trato recibe?

—Observo una bonísima organización. Estoy muy contento del trato recibido y en el momento que fui detenido y conducido al cuartel general recibí un galletas y un pedazo de pan, y me hicieron ofrecimientos de galletas y cigarrillos. Contrariamente a cuanto me habían dicho los fascistas de Pretti, que había estado hecho prisionero.

\*\*\*\*\*

Visita exposición de muebles CUADRADO Toledo, 34. Teléfono 72682 \*\*\*\*\*

por tres pilotos que habían combalido contra él, había sido torturado y que las mujeres se les había cortado el pelo, eran violadas delante de sus maridos.

Estuvo en Nápoles hospitalizado, haciendo una cura para el estómago en el Hospital militar, durante el mes de marzo y parte de abril. Fue a Escudrilla de Nápoles. A fines de abril dejó el Hospital militar para ir a casa de mi tío, que habitaba en la provincia de Castellforte, vía Torre, sin número. Estuve ahí hasta fines de mayo. De aquí fui a la casa del camarada Pretti, que habitaba en Viena, vía Roma, 20 y 22. Hasta que me coloqué estable en su casa por un mes.

Pretti era el que reclutaba, debido a que tenía muchos amistades. Estaba en contacto con Mórocs, que vivía en Turín. Pertencia a la aviación militar. Todos los pilotos eran militares y pertenecían a dicha arma. Pertencia a la escuadrilla de caza número 90 en Italia, y en la aviación de Trieste. Esta escuadrilla de caza, cuyos números eran 103, 106 y 111. De ella número 90, en donde estuve un mes para entrenarme, pasó a la escuadrilla que operaba en Abisinia. La escuadrilla 90 está ahora en el campo de aviación de Trieste. Esta escuadrilla de caza, cuyo comandante es el comandante Keotta. La 106, el comandante Colacchia. La 111, el comandante Cuachia. Mórocs era instructor de la escuela de Aviación de Aviano.

A Simonetti lo conocí a la salida de Génova; fué el sitio donde primeramente lo conocí. Cenni siempre estuvo conmigo. Pretti fué con la 103 en Abisinia. Después de haber estado en Turín, Cenni era piloto deportivo al principio.

Después de la guerra, todos quedaron como pilotos de reserva, con la obligación de hacer una vez al mes instrucciones de vuelo en los aeródromos militares, a fin de no perder el pilotaje.

Hablo muy poco el alemán. Como todas las escuadrillas estaban separadas, no tuve contacto con la alemana.

Madrid, 19 de septiembre de 1936.—Firmado: Piloto Vicente Patriarca

\*\*\*\*\*

### El señor Osorio y Gallardo dice en Ginebra: "España ha querido demostrar su adhesión inquebrantable al Derecho internacional."

Ginebra, 2.—En el curso de la ceremonia de inauguración del nuevo palacio de la S. N. U., el presidente del Consejo, señor Rivas Viqueña, hizo reseñar la fidelidad del regala hecho a la Sociedad de Naciones y el Consejo por el Gobierno español y rindió homenaje a los arquitectos y al artista catalán.

Con esta odivia, España ha querido demostrar su adhesión inquebrantable a la obra internacional y al Derecho internacional.

Manifestó el señor Osorio y Gallardo su anhelo de que las deliberaciones del Consejo se inspirasen en todo momento en ideas que fueron en todo tiempo las de España y de la nación española y del artista catalán.

El señor Rivas Viqueña rememoró, acto seguido, a los grandes doctores del Derecho internacional de la escuela alemana.

Después de la inauguración, el presidente dirigió un saludo a los miembros nuevamente elegidos.—Fabra.

\*\*\*\*\*

### En el sector de Barbastro, la Artillería leal destruye algunas concentraciones rebeldes

Continúa el asedio de Oviedo

**FRENTE DEL NORTE y NOROESTE**—A excepción del teatro de operaciones de Oviedo, ha habido tranquilidad en todo este frente. El asedio a la capital asturiana continúa.

**FRENTE DE ARAGON**—Nuestras tropas han disuelto con fuego de Artillería y de ametralladoras algunas concentraciones rebeldes en el sector de Barbastro. En nuestras posiciones del ala Norte de este sector, se han presentado 17 soldados procedentes del campo enemigo. En el sector de Caspe, no se ha operado en el día de hoy.

**FRENTE DEL SUR**—La Aviación rebelde ha bombardeado por espacio de veinte minutos la zona de Cerro Murlano. Un trimotor faccioso ha sido abatido por la Artillería antiaérea y sus ocupantes se han salvado, lanzándose con paracaídas sobre sus líneas. La lucha en este sector ha continuado hasta última hora de la tarde, con ventaja para las tropas de la República.

**FRENTE DEL CENTRO**—En la Sierra y Navalperal, tranquilidad alterada únicamente con ligero pasaje en algunos de sus sectores. Las Milicias republicanas han atacado en el sector de Cebrosos las posiciones enemigas, obligando a retirarse a los rebeldes con bastantes bajas. En el sector del Tajo, la Aviación leal ha atacado Maqueda, Torrijos y una pequeña columna que opera en la zona de Ojiza. En los demás frentes, sin novedad.

### En el sector de Barbastro, la Artillería leal destruye algunas concentraciones rebeldes

Continúa el asedio de Oviedo

**FRENTE DEL NORTE y NOROESTE**—A excepción del teatro de operaciones de Oviedo, ha habido tranquilidad en todo este frente. El asedio a la capital asturiana continúa.

**FRENTE DE ARAGON**—Nuestras tropas han disuelto con fuego de Artillería y de ametralladoras algunas concentraciones rebeldes en el sector de Barbastro. En nuestras posiciones del ala Norte de este sector, se han presentado 17 soldados procedentes del campo enemigo. En el sector de Caspe, no se ha operado en el día de hoy.

**FRENTE DEL SUR**—La Aviación rebelde ha bombardeado por espacio de veinte minutos la zona de Cerro Murlano. Un trimotor faccioso ha sido abatido por la Artillería antiaérea y sus ocupantes se han salvado, lanzándose con paracaídas sobre sus líneas. La lucha en este sector ha continuado hasta última hora de la tarde, con ventaja para las tropas de la República.

**FRENTE DEL CENTRO**—En la Sierra y Navalperal, tranquilidad alterada únicamente con ligero pasaje en algunos de sus sectores. Las Milicias republicanas han atacado en el sector de Cebrosos las posiciones enemigas, obligando a retirarse a los rebeldes con bastantes bajas. En el sector del Tajo, la Aviación leal ha atacado Maqueda, Torrijos y una pequeña columna que opera en la zona de Ojiza. En los demás frentes, sin novedad.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE HOY

El Gobierno dedicó preferente atención al informe del camarada Alvarez del Vayo sobre sus gestiones en Ginebra

El jefe del Gobierno y el ministro de Instrucción Pública se muestran altamente satisfechos por la marcha de las operaciones durante las últimas horas en todos los frentes

Esta mañana, a las once, se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Azaña. Concluyó a las tres de la tarde.

El primero en salir fué el jefe del Gobierno, camarada Largo Caballero, quien dijo:

La mayor parte del Consejo se dedicó a la exposición minuciosa y detallada de la situación de la República. El ministro de Estado, Alvarez del Vayo, sobre sus trabajos y los de la Comisión que ha presidido en Ginebra. Como es natural, nos hemos ocupado en el resto del Consejo de la situación general, que presenta un aspecto muy satisfactorio.

Un periodista le preguntó cuál era su impresión, y respondió:

Ya lo saben ustedes. En todas las líneas es satisfactoria, principalmente en la del Tajo. En esa no solamente logramos los objetivos propuestos, sino que los superamos.

El ministro de Instrucción Pública, nuestro camarada Jesús Hernández, preguntó si había facilitado alguna referencia el camarada Largo Caballero. Al conculcar dijo:

Efectivamente. El Gobierno escuchó con suma complacencia las gestiones realizadas en Ginebra por el ministro de Estado, que ha sido elogiado por el presidente de la República.

El ministro de Agricultura informó acerca de las impresiones de su viaje a Cataluña, que acusan gran cordialidad en nuestras relaciones, que nunca se interrumpieron y que se fortalecen con estas visitas.

También tuvimos—agregó el camarada Hernández—un cambio de impresiones sobre la situación general, que ha mejorado notablemente en las últimas horas.

\*\*\*\*\*

SE ESTRECHA EL CERCO DE HUESCA

La Aviación y la Artillería protegen los avances de las fuerzas leales

«Barcelona, 3 (3 t.).—Parte de las Milicias: «El día de hoy ha sido en todo el sector Sur de relativa calma. La demoralización del enemigo es cada día mayor, pues nuestras Milicias atacan continuamente y les hacen bajas, sin ser rechazadas. Continúan los trabajos de fortificación. Sin más novedad en todo el sector.»

Sector de Bujaraloz.—Nuestra Artillería continúa el bombardeo de las posiciones de Fuentes de Ebro. La Aviación continúa sus vuelos de reconocimiento, con gran eficacia. Cuando el enemigo intenta algún movimiento con concentración de fuerzas es derribado por nuestros valientes aviadores. En todo el frente, sin novedad.

Sector de Huesca.—Continúa la colocación de nuestras fuerzas en las posiciones últimamente conquistadas que, al tiempo que se van fortificando, estrechan cada vez más el cerco de Huesca. Nuestra Artillería castiga duramente al enemigo con intenso cañoneo. La Aviación protege nuestros avances, bombardeando tenazmente pequeños núcleos que intentan oponerse. Sin más novedad en el frente.—Fébus.

\*\*\*\*\*

Dos aparatos rebeldes, abatidos en el sector granadino de Iznalloz

Nuestras tropas hacen retroceder a una columna facciosa, formada por 40 camiones

Iznalloz, 3 (3 t.).—Esta madrugada empezaron con gran actividad las operaciones en este sector. Al amanecer, los soldados republicanos que prestaban servicio por los alrededores de Moerín advirtieron desde lo alto de unas lomas que el enemigo se dirigía desde Granada hacia Alcalá la Real, formando una columna compuesta por unos 40 camiones. Avistada por el comandante accidental de nuestra columna, nuestra Aviación voló sobre el enemigo y descargó numerosas bombas. Por otra parte, los soldados de Infantería y Artillería hicieron fuego contra los facciosos y les causaron numerosas bajas, haciendo retroceder. Más tarde, dos aparatos rebeldes volaron sobre nuestras tropas y arrojaron algunas bombas. Con gran actividad, nuestras baterías antiaéreas dispararon contra los aparatos y lograron derribar a uno de ellos, el cual, al estrellarse contra el suelo, hizo explosión y se incendió. Se confirma la noticia que facilitamos ayer, según la cual nuestros soldados habían abatido un aparato rebelde. Los facciosos sólo disponían de tres trimotores, y esta mañana sólo evolucionaron dos, de los cuales, como decimos, hemos derribado otro. El avión que ha caído esta mañana se estrelló a escasos kilómetros de Moerín, en campo enemigo.

\*\*\*\*\*

¿Quiere muebles de confianza? Cómprelos en LA ALIANZA

PRECIADOS, 56

Sevilla, 2.—Teléfono 11387

PERFUMERIA H. ALVAREZ GOMEZ Y COMPAÑIA

Sevilla, 2.—Teléfono 11387

“MUJERES”

Organó del Comité de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo, saldrá el jueves, con los cuatro artículos siguientes:

“Lina Odona”, nuestra compañera.

“Las madrileñas”. Madrid en pie. Las mujeres madrileñas en la lucha antifascista, están alertas en todo momento.

“Notas sobre García Lorca”, de Benjamín Jarnés.

“Nuestra encuesta: ¿Cuál es el lugar propio de la mujer, en el frente o en la retaguardia?”, de García Morales.

“La solidaridad con el pueblo español”, de “Paslonarria”.

\*\*\*\*\*

Bar BENITO

Crema de café exprés. Torta CORREDEBA BAJA, 80 TELEFONO 19381

LOS PARASITOS ELIMINADOS TOTALMENTE

Perfumándolos suavemente con “LADILLINE”, Farmacias.

CASA DONATO

Vinos, Licores, Vermouth. El mejor Café-Exprés, en esta Casa.

CASA VAQUER

SASTRERIA Y CONFECCIONES FINAS PLAZA DEL MATUTE, 11. TEL. 1577.

CAMARA DE LA INDUSTRIA

Aviso a los industriales

Por el ministerio de la Guerra se precisa adquirir con urgencia los artículos siguientes: Ollas de 250, 200 y 100 plazas para treinta mil hombres; puerleras y barreños de distribución para el mismo número de plazas; 600 cazos de distribución, grandes; 300 sartenes grandes; 150 cazos pequeños; 150 aceleras de dos litros; 300 tablas de partir carne; 300 hachas de partir leña; 300 hachas de partir carne; 300 cuchillos de cocina; 10.000 paños de cocina; 3.000 delantales de cocina; 900 zafraes de 40 litros; 300 cubos de cinc; 30 juegos de carnizar, reducidos, y 60 de distribución.

La Cámara le pone en conocimiento de los fabricantes de Madrid y su provincia a quienes pueda interesar se suministre, pudiendo solicitar los informes necesarios en sus oficinas (Huertas, 13, principal), de diez a doce y de cuatro a seis.

\*\*\*\*\*



LA HORA DE LA COMIDA.—Dos milicianos combatiendo el hambre. (Foto Mayo.)

\*\*\*\*\*

ESPAÑA, EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Nuestro delegado, señor Ossorio y Gallardo, dice al delegado de Portugal: “El valor de las palabras se multiplica cuando los actos concuerdan con ellas.”

Ginebra, 3.—En la reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones celebrada esta mañana para tratar de la actividad de la Sociedad, el delegado español, señor Ossorio y Gallardo, pronunció un discurso, en el que dijo, entre otras cosas:

“Entre las alusiones que desde la tribuna se han hecho a la situación en mi país, quiero subrayar primero la que se halla en el discurso pronunciado por el delegado de Portugal, y quiero expresar la honda gratitud por las frases de elogio en las que nos demostró su ardiente deseo de ver resplandecer la grandeza y la prosperidad de nuestro país cuando se hayan pasado las trágicas horas que vivimos actualmente.”

El valor de las palabras—agregó—se multiplica cuando los actos concuerdan con ellas.”

Censura después los conceptos expresados en la tribuna de Ginebra acerca de la legitimidad de los poderes públicos, y dice: “Por definición, nuestra Sociedad es una reunión de Estados, dominios y colonias que se gobiernan libremente.”

¿Cómo definir la libertad de los pueblos? Estoy seguro de que los miembros de la Asamblea piensan unánimemente que incumbe a nuestro pueblo definir por sí solo su propia libertad. No se puede admitir la teoría, según la cual un Estado puede ser más o menos respetado, según el grado en que sus enemigos conspiran contra él. Sacar un argumento del hecho de que ciertos elementos de la riqueza y del bienestar adoptado una posición contra un Gobierno sería plantear el problema en términos de una filosofía inaceptable. En efecto: ¿quién sería el encargado de decir de qué lado se hallan la riqueza, la cultura y la fuerza?”

Cuando en el seno de un pueblo dos grupos sociales se combaten, cada uno de ellos cree que defiende la justicia, que las fuerzas que le apoyan son la legitimidad de los poderes públicos, y dice: “Por definición, nuestra Sociedad es una reunión de Estados, dominios y colonias que se gobiernan libremente.”

¿Limpieza de la retaguardia!

Indeseables expulsados de las Milicias

Ha sido expulsado de la Brigada Motorizada el individuo Patrocinio Delgado Reyes, natural de La Mata (Toledo) por indeseable, lo que ponemos en conocimiento de todas las organizaciones y milicias a los efectos oportunos.

DEL BATAJON “CAMITAN CONDES” HAN SIDO EXPULSADOS:

Vicente García, Sabino Chilveches, Faustino Ortiz, Fernando Palma, Clemente Casado, Esteban Brunet, Horacio Negredo Zurrón, Eugenio de Pablo, Esteban Clemente, Ricardo Gómez, Antonio Mateo, Miente Salazar, Ambrosio Rolando, Diego Salto Carballino, Antonio Coy y José Maroto.

Se pone en conocimiento de las Milicias, Sindicatos y autoridades del Frente Popular, y en general de todos los elementos antifascistas, que deben proceder contra un individuo que emplea, para garantizar su personalidad, el carnet número 44 del Sindicato de Trabajadores de Reparación de Revistas y correspondencia, extendido a nombre del camarada Juan Vázquez Díaz. En caso de hallarlo el citado individuo, que usa indebidamente el referido carnet, se ruega lo comuniquen a dichos Sindicatos o al teléfono 10866.

“ALTAVOZ DEL FRENTE”

Exposición de dibujos, fotografías y trofeos de guerra

Desde el próximo lunes estará abierta al público la Exposición de dibujos, esculturas, fotografías y trofeos de guerra de Altavoz del Frente, en su local, Alcalá, 62. En esta Exposición figuran obras realizadas especialmente para interesantes trofeos de guerra.

La Exposición estará abierta todo el día. La entrada será libre.

AVISOS Y REUNIONES

MONUMENTAL CINEMA

EL PRISIONERO

Un auténtico documento de los días de terror del dictador franquista.

\*\*\*\*\*

STADIUM METROPOLITANO

¡Belleza! ¡Emoción!

Mañana, a las once menos cuarto de la misma y a las cuatro de la tarde

¿QUIERE USTED VER BIEN?

Use gafas ULLOA

ULLOA—OPTICO Carmen, 14

LA ARTILLERIA LEAL BOMBARDEA LAS POSICIONES REBELDES. He aquí el efecto de una granada al estallar en las avanzadas facciosas.

LOS FRENTES

Algunas noticias satisfactorias. Diversos hechos que no son para escribir. Afirmaciones de carácter oficial. Todo esto hace que la impresión de conjunto sea hoy bastante mejor que la de ayer.

Podemos referir que en Sigüenza hemos rechazado un fuerte ataque enemigo. Las posiciones alteradas han vuelto a su anterior estado. En el sector de Iznalloz—Granada—dos trimotores, entre ayer y hoy, han sido abatidos por las fuerzas leales. Naturalmente, los trimotores eran extranjeros.

Lo conocido del parte catalán sobre las operaciones en el sector aragonés no permite hacer augurios sobre la toma de Huesca. Sin embargo, la expresión “se estrecha el cerco” tiene en este caso un valor que no pudo ser el mismo cuando aún tenían los rebeldes las magníficas posiciones de Escheroquinto y Montargón. Por esto mismo nos parece que estamos a un paso de la gran noticia.

Otro hecho importante que tenemos que destacar es el comienzo de la ofensiva en el sector del Tajo. Ahí es donde va a librarse uno de los más importantes combates. No queremos decir que sea el decisivo, pero que tendrá un carácter bien significativo y determinará otras jornadas intensas de lucha. Este ataque es la nota destacada del día.

La jornada termina con síntomas favorables a la República. Sería optimista franco permitirse hacer augurios sobre la toma de Huesca. Sin embargo, lo optimista tenemos que conquistarlo después de lograr varias posiciones. Especialmente las que están situadas en el lugar donde ha comenzado la ofensiva leal. Si tras el ataque hacemos retroceder al enemigo y, mejor, si conseguimos en este sector, entonces sí que podemos sentirnos fuertemente optimistas. Porque habremos ganado una de las grandes batallas de las muchas que aún nos quedan por ganar.

\*\*\*\*\*

Fuyola hablará esta noche por radio

Hoy sábado, a las once de la noche, hablará, desde la emisora P. C. E. 1, del Partido Comunista de España, instalada en Madrid, en onda de 41 metros, la camarada Encarnación Fuyola, en nombre del Comité de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo.

PELETERIA DE MODA

“La Dalia”. Hortaleza, 110 “El Pekán”. Carmen, 18

Comprad vuestros artículos de papetería y géneros de punto en

ALMACENES MAZON Y VILLAVERDE

Imperial, 1; Concepción Jerónima, 16; Colegiata, 14.

EMISION TRANSMITIDA DESDE UNION RADIO

Programa para hoy, 3 de octubre de 1936 a las nueve de la noche:

“Las compañías de Acero”, interpretado por el tenor Juan Acellán. Letra de Tapia, música de Carlos Palacios.

Charla del camarada Angel Soría “Comité comunista del frente de Somosierra”.

LA IMPRENTA TOMAS

Se ha trasladado a Madera, 9. Tel. 20982

“ALTAVOZ DEL FRENTE”

(Alcalá, 62, esquina a Alfonso XI)

EXPOSICION DE DIBUJOS, FOTOGRAFIAS Y TROFEOS DE GUERRA

Desde el próximo lunes quedará abierta al público la Exposición de dibujos, fotografías y trofeos de guerra

CAMARADAS: CABEZON, AL FRENTE

de nuevo en sus talleres, respeta los precios de antes, a pesar de mayor costo:

camisa, 54,85; dos lunas, 98,50; aparador, 57,75; mesa comedor, 19,50; cocina, 45,00; perchero, 28,50; cama esmaltada, 25,75; cama metal, matrimonio, 127,50; mesa noche, 11,50; lavabo uralla, 18,75; tureca, americana, 19,85. Caso único, cama metal, matrimonio; armario luna; mesilla; aparador; mesa; seis sillones; bañera y jacuzzi, a juego, 397,50; además, regalo juego maceteros curvados. PASEO DELICIAS, 16. TELEFONO 73935.

ANUNCIOS POR PALABRAS

Hasta ocho palabras ..... 0,80 ptas. Más 0,10 ptas. por inserción en concepto de timbre.

ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN

Agencia Aiaz, Alcalá, 12 Señores Hijos de Valentiano Pérez, plaza del Progreso, 18

Agencia La Prensa, Carmen, 16 Agencia Laguno, Preciados, 64

Agencia Corona, Fuencarral 83 Agencia R. Cortés, Valverde, 8

Agencia Publicitas, Av. P. I y Mar, 11

Agencia Prado, Montera, 15

Y en la Administración de este diario: ALFONSO XI, 4.

ALQUILERES

GRATUITAMENTE. Información de apart. y hoteles, casas amuebladas, locales, etc. en el Banco General de Administración, Tel. 2022.

COMADERONAS

ALMACEN de curtidos, zapatería y toda clase de artículos de afeitado y piel. Nemecio Regúlez Fardo, Sucedor de Blas Ruiz y Fardo, Embajadores, 7. Encarnación, 25. Teléfono 72920. Apartado 12112.

HISTORIAS. Trabajos generales económicos; habitaciones, 6 pesetas. 21977.

CORSETERIAS

Los corsés y sostenes que siempre Prens, S. A. fabrica en sus talleres. Fuencarral, 65. Teléfono 2480.

REPARACION Y CONSERVACION DE MOTORES, INSTALACIONES, Juan Pantoja, 18. Teléfono 30195.

VARIOS

ALMACEN de curtidos, zapatería y toda clase de artículos de afeitado y piel. Nemecio Regúlez Fardo, Sucedor de Blas Ruiz y Fardo, Embajadores, 7. Encarnación, 25. Teléfono 72920. Apartado 12112.

HISTORIAS. Trabajos generales económicos; habitaciones, 6 pesetas. 21977.



Artilleros de la República. (Foto Mayo.)

### LA RETAGUARDIA LEAL Ni un enemigo más entre nosotros

Cada día se acusa con más urgencia la necesidad de liquidar la existencia del enemigo beligerante —en la más tenebrosa de su actividad— en la retaguardia. No transcurran veinticuatro horas sin que las brigadas de Policía antifascista detengan decenas de fascistas callejeros. Los registros domiciliarios descubren verdaderos depósitos de armas. En general, estamos ante una retaguardia fascista, que labora, acecha y espía, y a la que es preciso aplastar.

En los momentos en que el enemigo refuerza sus asechanzas en torno a Madrid, esta retaguardia ha movillado su ejército de provocadores.

Pero no se crea que los fascistas y filofascistas actúan únicamente en la sombra y la clandestinidad. Por un concepto de liberalismo podrido, de negligencia suicida, se les conoce y se les puede localizar perfectamente. En tal sitio—y ese sitio, a lo mejor, es una covachuela del Estado—siguen Fulano, Fulano siempre, un hombre de derechas... "Lo que decía del Frente Popular! Ahora, que es incapaz de meterse en nada."

Este es un razonamiento ridículo. Nadie es incapaz de meterse en nada. Ese "pacífico" don Fulano rumorea, luceña o recoge el "bulo" de turno, trae y lleva esa o la otra mentira, divulga ésta o aquella noticia, sirve en las posibilidades de su cobardía al enemigo.

Es preciso bucear en los antecedentes políticos de todos—absolutamente de todos—los ciudadanos. Es necesario imprimir a cada uno un concepto de guerra de la responsabilidad. Hay que localizar al traidor, al cómplice de los traidores y aun a quienes los encubren por desidia o inconsciencia.

Plénesse en lo que sería un asedio de Madrid con esos elementos activos y libres del enemigo en la retaguardia. Las horas que vivimos no son de contemplaciones ni de sentimentalismos. Exigencia inextinguible de la lealtad. Nadie neutral, nadie sorprendido en ese "Si yo no he metido en nada", porque aquí hay que meterse en todos, hay que ocupar un puesto en la defensa de la República. O de lo contrario hay que considerar al disidente como enemigo.

### Una carta al camarada Lister

Frente de Guadarrama.—Comandancia del 5.º Regimiento.

Al camarada Lister, comandante de nuestro glorioso 5.º Regimiento. En representación de las fuerzas del 5.º Regimiento y fuerzas regulares del sector del frente de Guadarrama, entiendo de tu brillante comportamiento en el frente de Toledo, te enviamos nuestra cordial felicitación, deseándote pronto restablecimiento para incorporarte a la lucha.

Al mismo tiempo te hacemos presente que las fuerzas de este sector, todas sin excepción, te prometen, como si estuvieras aquí, que "no pasarán", y que Madrid tendrá en nosotros las garantías de nuestros fusiles.

Los luchadores del Guadarrama os dicen: "No pasarán y venceremos." El comandante del 5.º Regimiento, Guadarrama, 2 de octubre de 1936.

### La tarjeta familiar y otros problemas del abastecimiento

La creación de la tarjeta familiar para facilitar el abastecimiento es, sin duda, una medida plenamente acertada. Sin ánimo de vanagloriarnos de lo que se debe al esfuerzo común, recordamos que fué ésta una de las iniciativas que con mayor empeño defendimos.

Dentro de ciertos límites, la tarjeta familiar va a resolver el problema del abastecimiento de todos los vecinos de nuestra ciudad. Si el procedimiento tenga éxito es absolutamente necesario mejorar la organización de los servicios relacionados con este asunto, lo mismo en cuanto a las importaciones de viveres que en lo referente a su equitativo y bien estudiado reparto. Sin estos requisitos, toda la eficacia de la tarjeta desaparece.

Es necesario, por tanto, que se realice una centralización total de tales servicios, radicando en el Ayuntamiento las funciones directivas de los mismos.

El Ayuntamiento puede ser garantía completa para todos los interesados en este utilísimo problema, que alcanza, naturalmente, a toda la población civil de Madrid. Hoy no carece de la confianza popular, pero sería sumamente conveniente su ampliación, al objeto de representar con mayor exactitud a las fuerzas que se hallan unidas en la lucha sin tregua contra el fascismo.

Si todo esto se hace con rapidez—y tenemos la firme convicción de que sí se hará—habremos terminado con el desagradable espectáculo de las "colas", y, sobre todo, con las molestias que ocasionan a las abnegadas mujeres que en ella forman un diario.

Y a propósito del respeto y la ayuda que su esfuerzo merece; es conveniente vigilar—mejor, impedir—una nueva modalidad de la provocación en la retaguardia, que consiste en propagar mentiras y ensayar desórdenes en las "colas", especulando con el natural cansancio de los que se ven forzados a participar en ellas.



Sobre los pasos y sitios estratégicos las fuerzas de la República ejercen una rigurosa vigilancia. (Foto Albero y Segovia.)

### La traición de la desaparecida Guardia civil, ocasionó la pérdida de Huelva

### Los mineros de Riotinto mantienen este pueblo leal a la República

El camarada Antonio Castellanos, vicepresidente del Comité Federal de Ayamonte, evadido de Huelva, ha hecho el siguiente relato: "El día 28, a las nueve y cuarto de la noche, sostuvieron una conferencia telefónica con el gobernador de Huelva, Jiménez Castellanos. Este les manifestó que siguieran trabajando como hasta la fecha lo habían hecho, y que no tuvieran cuidado alguno, pues el peligro fascista estaba muy lejísimo de aquella capital. Poco después de las once de la noche volvimos a pedir conferencia con el gobernador civil de Huelva, al objeto de cambiar nuevas impresiones con Jiménez Castellanos. Nuestra sorpresa fué enorme—nos expone indignado Castellanos—cuando advertimos que en vez de salir nuestro gobernador republicano nos salía un militar, quien nos dijo que hablábamos con el gobernador militar. Inmediatamente cortamos la comunicación y dimos las órdenes necesarias para organizar la defensa.

### LA TRAIICION DE LA GUARDIA CIVIL

Si no hubiera sido por la traición de la Guardia civil, Huelva hubiera soportado la ofensiva fascista. Desde hace tiempo la Guardia civil se había manifestado en rebeldía. Fué cuando una columna leal, compuesta por unos ochocientos mineros de Riotinto, guardias de Asalto y Guardia civil salieron con dirección a Sevilla. Al llegar a la entrada de Sevilla, en el sitio denominado "La Pañoleta", la Guardia civil que iba en la columna se rebeló contra los nuestros. Nuestros mineros contestaron valientemente a la cobarda agresión de estos "civiles", que momentos antes se llamaban hermanos nuestros. Hubo una enconada lucha entre ambos, y al final los traidores nos habían hecho veinticinco bajas de mineros. El pueblo de Huelva se indignó de esta traición y quiso asegurarse bien de los demás guardias que quedaban en Huelva. No se tomó ninguna medida contra ellos, porque al frente de esta fuerza se encontraba el teniente coronel señor Blanco, hombre de encendido espíritu republicano, que, creyendo en la lealtad de los que dirigía, ofreció toda clase de garantías para su suceso. La lealtad de estos traidores duró hasta que oyeron los primeros disparos de las huestes fascistas. Tralacionando a su jefe, el heroico teniente coronel Blanco, se echaron a la calle y ayudaron de un modo muy eficaz la ocupación fascista de Huelva.

### LOS ATROPELLOS FASCISTAS

Una vez las huestes fascistas dueñas de Huelva.

### Los Sindicatos suecos colectan 80.000 coronas para los antifascistas de España

Estocolmo, 2.—La colecta actual organizada por los Sindicatos obreros a favor de los luchadores antifascistas de España asciende a la suma de 80.000 coronas. Anteriormente organizaron otra que ascendió a 50.000.—Fabra.

### ¡Venceremos!, escribe Romain Rolland a los trabajadores de la U. R. S. S.

Michei Fields, escultor americano, ha visitado en Suiza a Romain Rolland; por encargo del Comité de cultura y reposa Gorki ha esculpido el busto del gran escritor. Antes de su regreso a la U. R. S. S., Romain Rolland le ha entregado la siguiente carta: "Transmita a los trabajadores de la Unión Soviética mi saludo cordial. Ellos saben cuánto quiero y admiro la energía magnífica con la cual edifican una nueva vida para la U. R. S. S., y para el mundo entero. Su magnífico ejemplo es la garantía de victoria de los pueblos de todos los países.

¡Hermanos del país soviético! En la hora actual la más encarnizada batalla se libra sobre Occidente. Hoy se lucha en España, mañana puede ser Francia la que se encuentre cercada y asediada por la coalición fascista. Apretemos nuestros filos y unámonos más estrechamente que nunca. Cada uno de nosotros lucha por todos. Mi salud me obliga a permanecer aislado en esta pequeña aldea suiza, pero con el pensamiento estoy ligado a todos los trabajadores, a todos los combatientes que luchan por un mundo mejor. Estrecho la mano a todos los combatientes proletarios y les digo: ¡Hermanos! Somos los combatientes de un solo ejército; con nosotros marchan al combate las fuerzas del porvenir, la libertad, la verdad y la razón. ¡Venceremos!—ROMAIN ROLLAND."



El "Almirante Lobo", después de su odisea por el Mediterráneo, ha llegado a un puerto español y ha sido recibido entusiastamente por el pueblo. (Foto Mayo.)

### SOLIDARIDAD CON LOS ANTIFASCISTAS ESPAÑOL

### Los escritores de la Unión Soviética colectan fondos para ayudar al pueblo español, y protestan ante la Sociedad de Naciones contra el bloqueo a la España republicana

Moscú, 2.—El Consejo Central de los Sindicatos de la U. R. S. S. comunica que la colecta para las mujeres y niños de la España republicana entre los trabajadores de la U. R. S. S. ha alcanzado el 2 de octubre la suma de 14.000.000 rublos. Con este dinero, los Sindicatos han comprado y enviado en los vapores "Neva" y "Kuban" viveres destinados al heroico pueblo español. No hay rincón en la Unión Soviética en el que los trabajadores no contribuyan con su óbolo en ayuda del heroico pueblo español y expresen su solidaridad.

En las islas Comodoro, en el Arctico, se ha iniciado la emulación para ver quién reúne más fondos. En la isla Bhering se han colectado ya más de 2.000 rublos. La Presidencia de la Unión de Escritores Soviéticos ha decidido reunir en tres días 100.000 rublos, colectándolos entre los escritores. Se ha nombrado una comisión integrada por los escritores Boris Piniak, Korneichuk y Constantino Fedin para redactar una carta destinada a la Sociedad de Naciones pidiendo no levante el bloqueo a la España Republicana. La Prensa soviética continúa dedicando páginas enteras a la lucha antifascista en España. La "Pravda" de hoy publica una crónica telegráfica de Koltsov describiendo la sesión de Cortes celebrada en Madrid el 1 de octubre. "Pionerskaya Pravda"—diario de los pioneros—de hoy está dedicado íntegramente a España, conteniendo numerosas fotografías, dibujos, relatos, mapas e informaciones de la gloriosa lucha del pueblo español con el título general en español: "¡Viva España libre!".

### Palabras de Litvinof

En su magnífico discurso ante la Sociedad de Naciones, hablando del pacto de no injerencia, nuestro camarada Litvinof, representante de la U. R. S. S., ha pronunciado estas palabras llenas de simpatía y solidaridad con el Gobierno legítimo de España y expresivas de la justa doctrina internacional: "El Gobierno soviético no se ha adherido al pacto de no intervención en los asuntos interiores de España, sino cuando un país amigo le expresó el temor de que, en caso contrario, se provocara un conflicto internacional. Lo hemos hecho, aunque consideramos que el principio de la neutralidad no es aplicable a un levantamiento contra un Gobierno legítimo, y su aplicación constituye en todo caso una infracción del derecho de gentes. El Gobierno soviético comprende que esta decisión injusta ha sido impuesta por aquellos países que, creyéndose los guardianes del orden, han establecido un nuevo principio, cuyas consecuencias son incalculables, y según el cual es permisible ayudar abiertamente a los fasciosos de un país contra su Gobierno legítimo."

### LA LUCHA EN EL FRENTE ARAGONES

### Se estrecha el cerco de Huesca

Barcelona, 2 (12 n.).—El parte de las Milicias dice lo siguiente: "Sector de Caspe.—Prosiguen las obras de fortificación de las posiciones arrebatadas al enemigo, y se hostiliza a éste cuando pretende moverse, viéndose la demoralización de los fasciosos por los descalabros de estos días. En el resto del sector, sin novedad. Sector de Ejarjaloz.—Continúa el avance de nuestras fuerzas en diversos direcciones, haciendo retroceder a las líneas avanzadas enemigas a la par que se conquistan posiciones que quedan fortificadas, siendo al enemigo imposible todo intento de ataque. Sector de Huesca.—Después de fortificar las posiciones últimamente conquistadas se procede a recoger y clasificar el material de guerra cogido en Estrechochiqui y Montañarón. El cerco de Huesca favorable, y nuestra Aviación ha bombardeado el sector enemigo entre Huesca y Zuera."—Febus.

### Nuestras baterías antiaéreas derriban un aparato enemigo en Pinos Puente

Tranilloz, 2 (4 t.).—Después de un prolongado descanso, la columna de Tranilloz ha llevado a cabo este madrugada una batalla por las posiciones de este sector Norte. La Aviación enemiga, al advertir estas maniobras ha bombardeado nuestras posiciones, sin resultado alguno desfavorable para nuestras tropas. Por el contrario, nuestras baterías antiaéreas han derribado un aparato rebelde. Se trata, a juzgar por las manifestaciones de algunos soldados que lo han presenciado, de un trimotor extranjero, que ha caído envuelto en llamas y se ha estrellado muy cerca de una de las sierras que existen en los alrededores de Pinos Puente.

### HA SIDO DESTRUIDO EL CUARTEL GENERAL DE ZUERA

El parte de Sandino dice esta noche lo siguiente: "Sector de Caspe.—Prosiguen las obras de fortificación de las posiciones arrebatadas al enemigo, y se hostiliza a éste cuando pretende moverse, viéndose la demoralización de los fasciosos por los descalabros de estos días. En el resto del sector, sin novedad. Sector de Ejarjaloz.—Continúa el avance de nuestras fuerzas en diversas direcciones, haciendo retroceder a las líneas avanzadas enemigas a la par que se conquistan posiciones que quedan fortificadas, siendo al enemigo imposible todo intento de ataque. Sector de Huesca.—Después de fortificar las posiciones últimamente conquistadas se procede a recoger y clasificar el material de guerra cogido en Estrechochiqui y Montañarón. El cerco de Huesca favorable, y nuestra Aviación ha bombardeado el sector enemigo entre Huesca y Zuera."—Febus.

### Aumento extraordinario de la producción agrícola en la U. R. S. S.

Moscú, 2.—Con ocasión de haberse cumplido anticipadamente el plan anual de la entrega de trigo al Estado por la República ucraniana, "Izvestia" relata, que las desfavorables condiciones meteorológicas de la primavera y el verano plantearon a la agricultura de la República tareas extremadamente complicadas. En otra época, y con otro régimen social, la sequía hubiera arruinado millones de explotaciones campesinas y las habría condenado al hambre y la miseria. Hoy, en las condiciones soviéticas y en su régimen la recolección de las explotaciones campesinas individuales son mejores que lo pudieron ser antaño, en los años más favorables.

El Gobierno de la U. R. S. S., el Comité Central y el camarada Stalin, mancomunadamente, han hecho mucho para que el trabajo en los campos sea más productivo. La "Pravda" escribe: "La recolección actual de cereales en Ucrania es por término medio mucho mejor que todas las de los años precedentes. Este año, en los campos ucranianos, trabajaron 14.000 máquinas sembradoras, que segaron cuatro millones de hectáreas, y se emplearon 60.000 tractores en una mecanización del 60 por 100 de los trabajos agrícolas. Habiendo obtenido una excelente recolección las grandes explotaciones de Ucrania, no solamente cumplieron sus compromisos con el Estado, sino que aseguraron el bienestar de los koljoses y el de sus familias, a la vez que hallaron una mayor posibilidad de vender el excedente del trigo a las cooperativas. Más de 15.000 granjas han asegurado a los koljosi una alta remuneración en productos por jornada y unidad de trabajo, terminando ya la contratación con las cooperativas para la venta de cerca de 50 millones de "pounds" de trigo."

La "Pravda" hace resaltar que las granjas agrícolas del Estado (Soyjoses) de Ucrania, entregaron al Estado un ciento cincuenta por ciento más de trigo que en el año último, habiendo excedido las previsiones del Estado en 1936 en un 18,50 por 100.—Fabra.

### POR LA DEFENSA DE MADRID

### Las fuerzas que combaten en la Sierra, al pueblo de Madrid

"Desde que estalló la sangrienta sublevación fascista corrimos a tomar las armas para defender las libertades de la República democrática española y al Gobierno legal constituido. A poca distancia de Madrid, en sus altas sierras, los traidores habían acumulado efectivos de guerra durante dos años, habían levantado fortificaciones que creyeron inexpugnables. Los militares leales, fuerzas del Ejército Aéreo y los hijos del pueblo decidimos ir a combatir a los traidores en sus propias posiciones. Allí donde más fuertes se consideraban, allí, por donde esperaban pasar y arrollarnos; ¡no han pasado, ¡no pasarán! Y a sangre y fuego los hemos llevado la guerra que queremos y que provocaron, desahuciando en todos casos amplios frentes sus insanos planes de conquista cruel. En los frentes de la Sierra, de nuestras sierras, se han ido fortaleciendo en más de dos meses de lucha los mandos militares, penetrando más cada día con los milicianos heroicos. En esos frentes se han ido haciendo aguerriados, experimentados y duros en la contienda los combatientes. Nos hemos ido endureciendo, forjando, en suma, en la pelea. Pues bien: hoy le decimos nosotros todos, combatientes de la Sierra que hemos luchado en Guadarrama, en Somosierra, en el sector de Navalperal, en Peguerinos y en Navacerrada, al pueblo de Madrid, que su defensa es la nuestra y que estamos dispuestos, si las circunstancias lo requieren, a bajar de las cresterías, que, debidamente preservadas por nosotros, no correrán riesgo de ser vulneradas, y unirnos a la defensa de la ciudad. Hasta ahora, os decimos, hemos triunfado en nuestros combates, pero creemos que ese triunfo se ha debido, en una parte máxima, a que nuestra moral de luchadores ha sido inquebrantable, a que, comprometidos los mandos y sus hombres, como un solo hombre, hemos tenido la voluntad de llevar la guerra con la disciplina que ésta reclama, con la seguridad en nuestra victoria, de la que no hemos dudado ni un minuto. Nuestras columnas, formadas por heroicos milicianos y fuerzas leales, son hoy un ejército experimentado, aguerrido y de una gran eficacia por la veterania alcanzada en estos dos meses de lucha. Pueblo de Madrid! Las fuerzas de la Sierra, las de los combates de Peguerinos, de Somosierra, de Guadarrama, de Navalperal y de Navacerrada, las fuerzas que han rechazado reiteradamente, causándonos multitud de muertos, a los moros y legionarios extranjeros, están dispuestas a pelear todavía con mayor ardor, si cabe, en los frentes que la defensa de Madrid necesita, para que nuestra gloriosa ciudad, para que el gran Madrid de la República y de la libertad entierre a los mercenarios del fascismo, salvando de la esclavitud y la miseria a todos los hijos de España. ¡Viva Madrid heroica y antifascista! ¡Vivan las Milicias populares y fuerzas leales! JULIO MANGADA, CECILIO ARREGUI FRANCISCO GALAN Y EULOGIO ARELLANO."